

HABLA EL ALCALDE
ASUNTOS MUNICIPALES

Sr. D. Leopoldo Romeo.
Mi querido amigo: Representa para mí gran honor y satisfacción recoger las críticas y denuncias de la Prensa periódica, cuando éstas se producen en la forma seria que lo hace LA CORRESPONDENCIA, pues sabe unir á la cortesía la cultura, aportando en sus escritos datos y juicios que evidencian meditación y estudio.

No me han sorprendido, al contrario, esperaba, los interesantes trabajos últimamente insertos en LA CORRESPONDENCIA, relacionados con la higiene, en uno de sus detalles más interesantes (y conste que yo no desdeño ninguno) y con el eterno y nunca resuelto problema de los pavimentos.

Aceptando cuanto usted dice respecto á la conveniencia de que en los kioscos y puestos de refrescos y bebidas establecidos por modo provisional ó por temporada en las vías públicas, así como en los establecimientos de carácter definitivo, ó sean cafés, cervecerías, se evite todo contagio, más ó menos epidémico, por medio de los vasos, copas y demás objetos de vajilla, he dispuesto que en lo sucesivo, en cuantos puestos provisionales se levanten en los paseos y en las calles se exijan, á la vez que las condiciones de ornato de que hoy carecen, pues ni el maderamen de aquéllos está pintado, ni los expendedores están vestidos, pues hoy observo que están en mangas de camisa, los requisitos de carácter higiénico, ó sean grifos para agua corriente y un desagüe en forma de embudo sifonado al fondo y acometido á la alcantarilla más próxima, suprimiéndose los barrotes ó tinas portátiles y cerrados que ahora se emplean, en los cuales «se dice» que se lavan ó «ensucian» no sólo los vasos, copas y demás efectos de la vajilla usados por el público, sino también las manos de los dependientes y los paños que éstos utilizan para secar los utensilios y limpiar las mesas.

Podría también exigirse la aplicación de un filtro al grifo para completar la previsión profiláctica á que usted se refiere en su trabajo.

Me propongo, por consiguiente, dar un pequeño plazo para que estas disposiciones se cumplan, aunque se retienen de la vía pública muchos puestos de refrescos, que la tienen invadida, cosa no extraña, pues en Madrid, las calles y plazas sirven para todo menos para circular.

Y vamos al problema del pavimento.
¿A qué causas debemos atribuir su mal estado?

A mi juicio, á varias, siendo las principales las siguientes:
Primera.—A la escasez de las consignaciones dedicadas á su conservación, toda vez que las capitales europeas gastan, por término medio, 1,50 francos por metro cuadrado y año, y Madrid sólo dedica á este objeto 28 céntimos de peseta por metro cuadrado al año.

Segunda.—La carencia de canalizaciones para las conducciones de los servicios que van por el subsuelo hace que constantemente se estén removiendo los pavimentos con innumerables calas. Baste decir á este efecto que en 1912 se han abierto calas en una longitud de 60 kilómetros entre el interior y el ensanche de Madrid, y que desde 1909 al 1912 suman 317 kilómetros. Luego, en cuatro años, se ha removido el pavimento en una longitud que supera á las tres cuartas parte de los 415 kilómetros que miden las 1.300 calles que tiene Madrid.

Tercera.—La mala distribución de las aguas de Lozoya hace que en algún punto de Madrid existan enormes presiones, que determinan multitud de roturas en las cañerías, como constantemente se observa en la Castellana y Recoletos.

Cuarta.—Los carros de transporte de los materiales para el pavimento, que se emplean para el transporte de los materiales, destruyen todos los pavimentos.

Quinta.—A los materiales que hemos empleado para el pavimento, toda vez que empezamos utilizando especialmente en las vías del ensanche ó Madrid Nuevo, el llamado pavimento «mac-adam», propio sólo de carreteras y de malos resultados cuando se trata de calles en pendiente.

También se ha empleado el de madera, que está mandado retirar en todos los países, pues son caros en su instalación y más aún en su conservación.

En las vías de mayor circulación de coches y carros hemos empleado el «granito», pavimento para vías de poco tránsito, y de aquí los baches que todos lamentamos, máxime cuando por economía hemos colocado los prismas sobre un lecho de blanda y movidiza arena.

¿Qué pavimentos convienen en Madrid para las aceras y las calzadas de las calles?

Para las calzadas debe emplearse la «aplitá», el «basalto», el «granito» y el «asfalto». La «aplitá» puede extraerse de las canteras de Gerona; el «basalto», de San Juan y de Olot, también en Gerona; el «granito», de la sierra del Guadarrama; los «asfaltos», de Alava y Francia, y la «piedra silíceá», de Vicalvaro, Valdecañas, etcétera.

Empleando esos materiales en nuevos pavimentos quedaría un gran excedente de «granito», que podría utilizarse en el extrarradio.

Los «asfaltos» dan buenos resultados si se ejecutan en buenas condiciones, como los empleados en la Puerta del Sol, ó sea «asfalto» fundido, aunque claro está que es caro, pues se eleva su precio á 17 pesetas.

El «granito» es el pavimento más usado en Madrid; su coste es de 14 pesetas; es, por tanto, relativamente económico y no da malos resultados, pero en calles de poco tránsito y cuya rasante no llegue al 6.

La «aplitá» es un pavimento caro y resistente, y debe ser empleado en vías de gran tránsito, siendo su coste de 27 pesetas el metro cuadrado (el Paseo de San Vicente puede servir de modelo).

Los pavimentos de «basalto» son los más perfectos por su resistencia á la compresión, no teniendo más inconveniente que el de ser algo resbaladizo; por eso deben emplearse en las vías cuya pendiente no sea superior al 1 por 100; su precio es de 24 pesetas.

Las aceras deben ser de «asfalto» y «cemento»; el precio de los «asfaltos» es de 8 pesetas, el de «cemento» es de 8,28, pero los de «asfalto» tienen mayor duración.

Proyecto de pavimentación.

La cuantía del presupuesto de las obras del suelo y subsuelo se eleva á 46 millones y medio; de éstos, 30 serán para el subsuelo, ó sean: 15 á cargo del Estado y 15 á cargo del Ayuntamiento, y 27 para el pavimento á cargo del Ayuntamiento mediante un empréstito garantido por el Estado.

La ejecución de las obras deberá hacerse en un plazo que no sea mayor de diez años ni menor de cinco.

La importancia de las obras se comprende, teniendo en cuenta que el proyecto abarca 320.000 metros cuadrados de pavimento de «aplitá», 198.000 de «basalto», 439.000 de «pedrusco», 200.000 de «asfalto fundido», 66.000 de «asfalto comprimido», 26.000 de aceras de «asfalto fundido», 325.000 de pavimento de «pedrusco usado» y 30.000 de línea y encintado á colocar.

Las calles que han de pavimentarse con «aplitá» sobre una base de hormigón de diez centímetros de espesor serán 63, ó sea un total de longitud de 29.761 metros, que hacen un total en superficie de los pavimentos de «aplitá» de 320.000 metros cuadrados.

Las calles que han de pavimentarse con «basalto» serán 37, con una longitud de 17.000 metros y una superficie de 198.000 metros cuadrados.

Las calles que han de pavimentarse con «pedrusco» no usado serán 213, con una superficie de 429.000 metros cuadrados y una longitud de 51.000 metros.

Las calles que han de pavimentarse con «asfalto fundido» serán 67, con una superficie de 200.000 metros cuadrados y una longitud de 15.000 metros.

Las calles que han de pavimentarse con «asfalto comprimido» serán 14, incluyendo Arenal, Puerta del Sol y adyacentes, con una superficie de 66.000 metros cuadrados y una longitud de 3.000.

Las calles en que han de instalarse aceras de «asfalto fundido» tienen una superficie de 26.000 metros cuadrados y longitud de 13.000.

Las calles que han de pavimentarse con «pedrusco usado» serán 212, con una superficie de 225.000 metros cuadrados y longitud de 33.000.

El coste de la ejecución de las obras con imprevistos, dirección y administración se eleva á 27.976.803 pesetas.

¿Cuándo deberá empezarse?

Madrid tiene que resignarse á pasar todavía unos cuantos años molestos, entre cinco y diez, pues el pavimento definitivo, ó sea el que se propone en el plan estudiado por el ingeniero-jefe Sr. Granés, debe subordinarse á las obras del subsuelo, ya comenzadas, y que en los tres primeros años de la contrata abrirán en canal muchas calles de Madrid, ó sean las que están enclavadas en la cuenca Norte de la Prospección, desde el Abronjal y Ventas del Espíritu Santo hasta la cuenca Este de la Guindalera, y desde la cuenca de la Castellana, incluyendo las calles de Alcalá, Barquillo, Caballero de Gracia, Castellana, Génova, Hortaleza, Recoletos y Prado hasta la cuenca de la Cárcel Modelo, ó sean unas doscientas calles.

Por eso yo, que me proponía, entre otras cosas, dejar antes de octubre asfaltada la Castellana y pavimentada de «basalto» las Glorietas de Atocha, Neptuno, Cibeles y Colón, y de «aplitá» las calles de Alcalá y

Carrera de San Jerónimo, he tenido que renunciar á mi plan, pues sería un verdadero derroche gastar en pavimentos de esa índole cuando antes de un año los habrían destruido las obras del subsuelo, así como la transformación que estamos operando de las bocas de riego por otras de fundición que eviten las roturas, sin olvidar la supresión de los carros de dos ruedas, que he ordenado se efectúe dentro de un plazo prudencial, para no lastimar intereses creados.

Los baches.

Mientras lo que anteriormente digo no se lleve á cabo hay que resignarse á «bachear» (verbo más municipal y técnico que gramatical) y por eso he ordenado que se

lleve á cabo el arreglo de los pavimentos de las glorietas y calles antes citadas utilizando el actual «granito», única manera de evitar los baches sin gran coste para el presupuesto, dejando con pena á otros alcaldes la gloria de mejorar los pavimentos, cosa que podrá empezar á realizarse según vayan realizándose las precitadas obras del subsuelo.

Después de estas aclaraciones espero no insista usted en que supone tirar el dinero la operación de quitar los baches, que constituyen mi tormento, aunque no sea más que por haberme metido en un buen y profundo al aceptar la Alcaldía.

Como siempre, se ofrece y reitera su buen amigo y seguro servidor, q. e. s. m.,
EDUARDO VINCENTI

Los sucesos de Marruecos

De Tánger

Operación en Arcila.

TANGER. (Miércoles, noche.) Los peatones correos que han llegado esta tarde dicen que en la pasada madrugada salió de Arcila una columna de dos mil hombres, de todas las armas, con dirección al puesto de Er Fail.

Se desconoce hasta ahora el objetivo de la operación; pero se dice que dichas fuerzas llegarán hasta Cuesta Colorada.

El Raisuli, belicoso.

Persona que me merece crédito me dice que el Raisuli apela á toda clase de medios para reclutar gente, enardeciendo los ánimos en las kabilas con continuas misivas, exhortándolas á la guerra.

Hasta ahora han respondido al llamamiento las kabilas de Benider, Wad-Ras, Anyera y Benimesara, enviando cada una cien hombres.

El campamento general del Raisuli continúa en Zinat, donde han sido destacadas guardias para vigilar los movimientos de nuestras fuerzas.

De Tetuán.

Procedentes de Tetuán han llegado don Juan Zugasti y D. José Buijas, éste para proseguir su viaje á Larache, donde se posesionará de aquel Consulado.

De Tetuán

El tiroteo del martes.

TETUAN. (Miércoles, noche.) Dicen de Tetuán que en el tiroteo que hubo ayer en Lauzien para cazar pacos murió el teniente de fuerzas regulares indígenas D. Gonzalo Moreno-Calvo, y resultaron heridos dos soldados, también de regulares indígenas.

Relevo de fuerzas.

De Lauzien ha marchado á Tetuán el regimiento de Infantería de Saboya, y de Tetuán á Lauzien batallones de los regimientos de Ceuta y Serrallo.

Gestionando la paz.

Siguen las gestiones encaminadas á conseguir la paz.
Espérase el próximo regreso del kaid que fué á Anyera.

El doctor Belenguer.

Ha marchado á Tánger el doctor García Belenguer, médico y consejero del jefé Muley Mehebi.

Entierro del teniente Moreno.

A las cinco de la tarde ha recibido sepultura el cadáver del teniente D. Gonzalo Moreno Calvo.

La Cámara de Comercio.

En Tetuán se ha reunido la Cámara de Comercio, presidiendo el acto el cónsul de España.

Se ha tomado el acuerdo de pedir que sean despachados en seguida los millares de toneladas de comestibles y otras mercancías que hay en río Martín, y que, al efecto, se establezca allí el correspondiente despacho.

De Ceuta

El «Audaz» y el «Osado».

CEUTA. (Jueves, madrugada.) Procedente de la Carraca ha fondeado el destructor Audaz.

El Osado marchó á carbónear.

El cabo Güell.

Mañana vendrá de Tetuán el cabo voluntario del regimiento de caballería de Vitoria D. Juan Antonio Güell, que marcha á Barcelona en uso de licencia.

Ha estado un mes destacado en la posición de Lauzien.

Los que llegan.

De Madrid llegó el médico mayor señor Casares, perteneciente al Instituto Higiénico Militar.

Trae suero antitífico fresco, que prepara dicho Centro, y hará algunas aplicaciones en estos hospitales.

Llegaron también el coronel Sr. Bernal, y el teniente coronel Sr. Gil Yuste, del regimiento de infantería de Ceuta, destacado en Tetuán.

Esta semana regresarán á dicha ciudad.

Una petición.

Una Comisión de vecinos del campo exterior, acompañada del concejal D. Juan More-

no, ha visitado al alcalde D. José Trujillo y al comandante general accidental Sr. Serrano, para solicitar que pasten los ganados en los montes pertenecientes al ramo de Guerra que están situados dentro de la primera zona polémica, mientras duren las presentes circunstancias, que aconsejan no llevarlos á pastar al campo moro, dadas las frecuentes agresiones de los kabilanos.

El general Serrano ha accedido á esta petición.

Los heridos.

Mejoran de sus heridas el teniente de moros tiradores del Ril, Sr. Copras, y el comandante del regimiento de Wad-Rás, Sr. Moreira.

Servicios de aprovisionamiento.

Ha fondeado el vapor Ciudad de Solfer, procedente de Argelia, con un cargamento de paja destinado á la Administración militar.

El vapor Cabo Paz ha regresado de Rincón de Medik, adonde transportó un convoy de víveres.

Abarrotado de arroz destinado al abastecimiento del ejército de operaciones, fondeó el vapor austriaco Frichi, procedente de Fiume.

Para sus destinos.

Ha marchado á Tetuán para posesionarse de su cargo el nuevo gobernador militar de aquella alcazaba, comandante de Infantería D. Cándido Sotelo.

Se ha incorporado al batallón de las fuerzas regulares indígenas de Ceuta el capitán Sr. Fernández Ortega.

Mañana marcharán á Tetuán el general Primo de Rivera y su ayudante el capitán señor Campomanes.

El doctor Belenguer.

Llegó el doctor Belenguer, continuando su viaje á Tánger en el destructor Audaz. Regresará mañana á Ceuta y Tetuán.

La operación de Lauzien.

Personas llegadas de Tetuán elogian la operación llevada á cabo anteayer en Lauzien.

La caballería del regimiento de Vitoria se hallaba convenientemente emboscada, y cuando los moros se aproximaron cargó sobre ellos con tal empuje, que les arrolló, causando 25 muertos vistos.

De provincias

Salida del tren hospital.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Al anochechar ha marchado á Córdoba el tren hospital que se ha organizado en Sevilla, y llegó hoy por la mañana, para proceder á la evacuación de estos hospitales, donde existen actualmente 440 soldados, en su mayoría enfermos.

El tren se halla perfectamente acondicionado.

Cuidan de él dos médicos, varios sanitarios y un teniente de Administración Militar.

La evacuación de hoy comprende 100 enfermos.

Son los siguientes:

Del regimiento de Saboya.—Soldados Juan Molina López, Tomás Castillo López, Juan Izquierdo Oliviero, Vicente Lozano Sáiz, José Ramos Palas, Anastasio Peña Sánchez, Juan Arenas Ródenas, Julián Calderón Granados, José Chuego Sánchez, Antonio González Martín, José Prada Romero, Alonso Ortega García, Benito Estrada, Francisco Gomucia López, Francisco Valero, José Ramero Vargas, Maximiliano Toledano, José Boige, Antonio Olanda Muñoz, Ricardo Jiménez Guerrero, Juan Carrere, Miguel de la Torre Jimenez, Juan Sánchez Lozano, Manuel Escribano, Manuel Corrales Loro, Bernardo Núñez, Eduardo Carrillo, Clemente García Martínez, José Fontalet Arrabat, Victoriano Hernández Bañero, Daniel Adell Márquez, Vicente Mateo Loeches, Jaime Garriga Roca, Jerónimo Cerdán, Inocencio Luzán Luzán, Bonifacio Alcón Calero, Aureliano Pérez, Pedro Cruz, Juan Casanova, Francisco Núñez Valcárcel, Jorge Larruca Expósito, Francisco Oriola, Abdón Arranz Pérez, Ramón Benacho, Abelardo Alvarez, Mario Gordo Ferrer, Antonio Prast Jaura, Francisco Aguilera Tortosa, Faustino Gómez, Gabriel García Sanz y Juan Planas.

Cabos Epifanio Martín Martín y Manuel Romero Santos.

Soldados Andrés Bechuchor Escribano, José Roldán Belenguer, Manuel Gómez Rodríguez, José Rodríguez Expósito, Quiterio

Martín Ruiz, Fernando Sabat, Luis Nubiola Laborda, Vicente Martín Rodríguez, Abelardo Guerrero Guzmán, Joaquín Murillo, Fructuoso Martínez, Angel Martín Ecton, Francisco F. Yáñez, Antolín Ocazar Fernández, José Comas, Eduardo Fernández Lugo, Salvador Sanz y Antonio Segura Benitez.

De cazadores de Madrid.—Nicolás Rodríguez, Antonio Nieto Aguilera, Francisco Soler, Angel Conejo y Bartolomé Molina Carrión.

De cazadores de Barbastro.—Soldados Victoriano Alfonso Alfaro y José Torres.

De cazadores de Arapiles.—Cabos Sebastián Serrano y Rodolfo Serrano; corneta Eustaquio del Cerro; soldados Lorenzo Rodríguez y José Solís Pérez.

De cazadores de Llerena.—Corneta Julio José de Calatruas; soldados Julio Soler Domínguez, Paulino Solillo de Cáceres y Crispulo Gómez Redondo.

De Artillería de montaña.—Soldados Manuel Lozano y Rafael Apezteguía Lagarza.

De la Comandancia de Artillería de Ceuta.—Soldado Cayetano Cabañas.

Del regimiento mixto de Ceuta.—José Alvarez y Emilio Vallés Vives.

De Ingenieros.—Diego Romero, Rafael de Dios, Manuel Miego Fernández y Miguel Romero Fernández.

De Intendencia.—Manuel Torres Espi Conde y José García Hoyos.

Del regimiento de Caballería de Villarrobledo.—Cabo Lucas Blanco Serrano.

Informaciones francesas

El jefé gestiona la paz.

PARIS. Publica hoy Le Temps una información de Tetuán á la que pertenecen las noticias que siguen:

El jefé de la zona española, Muley Mehebi, ha dirigido una comunicación al cherif de Lassen, jefe de la harka enemiga, invitándole á entrar en negociaciones para concertar la paz.

Hace el jefé un llamamiento á los sentimientos humanitarios de los moros montañeses.

Afirma que la situación actual perjudica igualmente á los dos partidos: el que ha apelado á la guerra y el que se mantiene fiel á los deseos del Sultán, que sólo tienden á la observación de los Tratados.

Le invita á que proponga un sitio, bien en la montaña ó en los alrededores de Tetuán, para que en él se reúnan los delegados de ambas partes y comience lo más pronto posible la negociación de la paz.

Está firmada la comunicación al cherif no sólo por el jefé, sino también por muchos moros notables.

Terminan los informes de Tetuán que Le Temps publica, asegurando que la harka que lucha en aquella parte de la zona española espera recibir en breve un importante refuerzo de rifles.

Por los soldados madrileños heridos en la guerra

En la gran becerra que organiza la Orden del Dos de Mayo para el día 11 de agosto en la Plaza de Toros de Madrid, á beneficio de los soldados madrileños heridos en Africa, pedirá la llave la sin rival triple cómica Amalia de Isaura, que montará sobre hermoso caballo andaluz, enjaezado á la jerezana.

La encantadora artista madrileña ha accedido prontamente á prestar su valioso concurso al festival benéfico, que así tendrá mayor éxito y brillantez.

También el joven aristócrata D. Alvaro de Figueroa, hijo del conde de Romanones, ha prometido á la Comisión organizadora hacer todo lo posible por hallarse en Madrid el citado día y reanudar el más grande de los beceros que se lidien.

LO QUE DICE «L'ECHO DE PARIS»

EL VIAJE DE POINCARÉ

¿Revista naval?

PARIS. «L'Echo» publica una interesante información acerca del viaje de M. Poincaré á España.

Dice que durante la estancia de S. M. el Rey D. Alfonso en París, quedaron convenidos todos los detalles.

M. Poincaré, según estas noticias, saldrá de París el 6 de octubre de este año.

Y, por Hendaya, dirigirse á Madrid.

Pasará varios días en la capital de España y uno en Toledo, donde visitará detenidamente la Fábrica de Armas.

No regresará á París por tierra.

Irá á Cartagena, donde le estará esperando un crucero francés.

El Rey de España le acompañará á dicho puerto, donde se reunirán todas las fuerzas navales españolas.

Y éstas serán pasadas en revista por Don Alfonso XIII y M. Raymond Poincaré.

A bordo del crucero francés ya citado, el Presidente marchará á Marsella, adonde llegará el día 12, probablemente.

Y, en tren especial, trasladarse á París.

En su viaje á España será acompañado por el ministro de Negocios extranjeros, Pichón.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

MOVIMIENTO OBRERO EN CATALUÑA

La huelga se ha extendido considerablemente

Pequeños incidentes en algunas fábricas

Más paros. **BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) La huelga de obreros del arte textil ha aumentado de un modo notable desde poco antes del medio día.

Grupos de hombres y mujeres se presentan en las fábricas, no sólo de tejidos hilados, sino de otras manufacturas, exigiendo que cesen los trabajos.

Como hemos dicho, en algunas lograron su objeto, y en otras consiguieron sólo promesas de que después del medio día no reanudarían el trabajo.

La huelga iniciada en la barriada de Sans descendió a las fábricas del interior de Barcelona, parte inmediata al Paralelo.

Simultáneamente se corrió a las barriadas de Gracia y San Martín de Provensals.

Las Comisiones que excitaban a la huelga no eran muy numerosas. Se componían de algunas mujeres y hombres.

Con ellas iban mujeres y niños a regular distancia.

Las Comisiones sólo actuaban cuando no hallaban resistencia y no había agentes de la autoridad.

A la hora de reanudar los trabajos por la tarde, tenemos noticia de que la huelga comprende en total 64 fábricas.

De todas ellas, las más notables son La España Industrial, con 1.200 obreros; la de Batlló, con 500; la de Saladrigas, con 900, y otras por el estilo.

En conjunto, los obreros que han dejado de trabajar esta mañana y esta tarde son 7.400.

En muchas fábricas los obreros se han visto obligados a holgar ante el temor de ser agredidos a la salida.

Por la misma causa, en varias fábricas no han comparecido por la tarde gran número de obreros.

Signen los incidentes.

En la calle de Puig Martí, barriada de Gracia, un grupo de mujeres y chiquillos, viendo que no les secundaban los obreros de una fábrica allí situada, apedrearon el edificio, rompiendo cristales.

Al acudir la Guardia Civil huyeron.

En la calle de la Virgen del Amparo, de la misma barriada, hubo iguales escenas, resultando rotos todos los cristales.

En la barriada de San Martín apareció un carruaje en el que iban varias mujeres. En el coche había un rótulo que decía: «Viva la jornada de nueve horas!».

El carruaje recorrió la barriada seguido de mujeres y chicos, vitoreando la huelga.

En la calle de Aribau fueron detenidas dos mujeres, de veintinueve y diez y siete años, y un hombre de treinta, que formaban parte de una de las Comisiones que excitaban a la huelga.

Al hombre se le ocuparon algunas hojas, en que se decía: «Compañeros: El Comité ha acordado el paro para hoy. ¡Energía!».

Llevaba el sello del Sindicato La Constancia.

Los patronos no conocen las bases.

Ninguno de los patronos en cuyas fábricas se ha declarado la huelga tienen aún noticia oficial ni oficiosa de la petición de mejoras formulada por los obreros.

Hay que recordar que las nuevas bases de trabajo redactadas por el Sindicato La Constancia sólo han sido presentadas a algunos patronos de diferentes comarcas de Cataluña y a uno de los Centros patronales, que es el Fomento.

Esta Sociedad no las quiso admitir por no ser Sociedad patronal.

Las Asociaciones de fabricantes no han recibido petición alguna.

Hablado con el gobernador.

El gobernador, al recibir a los periodistas, ha manifestado que la huelga se ha declarado sin previo aviso ni a la autoridad ni a los patronos.

Ha recordado que el presidente del Comité le dijo anoche, como por la tarde nos había dicho a nosotros, que La Constancia no había señalado aún la fecha de la huelga, y ha añadido que el presidente había desautorizado los siete casos de huelga registrados ayer en la barriada de Sans.

Dijo después el Sr. Francos Rodríguez que había conferenciado con el ministro de la Gobernación y con el conde de Romanones, a quienes había comunicado la extensión adquirida por la huelga y su importancia.

De Igualada.

Comunican de Igualada que se ha anunciado para el viernes la declaración de la huelga.

Precaciones.

Las precauciones gubernativas adoptadas por las autoridades continúan con un poco más de rigor.

En las barriadas de San Martín, Sans, Hospital y otras patrullan fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad.

Frente a las puertas de las grandes fábricas hay parejas de la Guardia Civil.

En las Delegaciones se presta servicio extraordinario.

El gobernador, desde el amanecer, está cuidando de los menores detalles.

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 31 de julio de 1863.

Cerca del Escorial ha perecido de una manera trágica el espadador Joaquín del Río. Este, que no estaba completamente curado de una cornada que sufrió en la ingle toreando en la plaza de Segovia el día de San Pedro, había ido al Escorial con dos amigos con objeto de cazar por aquel punto. Al llegar a Tajo Nuevo, donde existe un gran desmonte con bastante cuesta, el desgraciado Joaquín del Río subió ésta hasta lo alto. Su amigo permanecía abajo sin deseos de subir; pero del Río le instaba para que lo verificase, y se decidió a ello; mas fatigándose y parándose como a unas tres varas antes de llegar a la cima, se le ocurrió al espadador echarle la faja y subirla, asíéndole a ella su amigo.

Lo hizo así éste, y aquél, para terminar pronto, tiraba de la faja con la mano izquierda y se apoyaba con la derecha en la escopeta, cuya arma, pegando en una piedra y levantándose el gatillo, produjo la salida del tiro, que le entró al referido Río por el costado derecho y quedó muerto en el acto. El infortunado Joaquín del Río tenía veintiocho años y estaba casado.

El día en San Sebastián

Notas de Miramar.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) El Príncipe de Asturias y los Infantes han pasado la mañana jugando en la playa, adonde volvieron por la tarde a las tres.

—Es casi seguro que el viaje a Santander lo harán el Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos por tren, y no en el «Giralda», saliendo para aquella capital el día 4 del próximo mes.

Varias noticias.

Mañana marchará a Azpeitia la Comisión de la Diputación provincial que asistirá a las fiestas de San Ignacio de Loyola.

—El orfeón donostiarra prepara activamente su programa de conciertos artísticos que ha de dar en el Casino y en el teatro Victoria Eugenia.

Esta noche se celebrará el ensayo general, dirigido por Arbós, de una de las obras más notables que ha de cantar.

Asistirá público muy numeroso.

Se acabó el juego.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) A las ocho de la noche, y cuando más concurrencia había en el Casino, se han levantado todas las mesas de juego del Casino, incluso las de caballitos.

Aerostación.

El Sr. Ruiz Ferrí, secretario del Aero Club de Madrid, ha conferenciado con el alcalde respecto al concurso de aerohidroplanos, que ha de celebrarse en la bahía de la Concha, de San Sebastián, el 21 de septiembre.

Concurso de tenis.

Se ha distribuido el programa del XI Concurso internacional de tenis, que, organizado por la Sociedad San Sebastián Recreation Club, se celebrará en los primeros días de septiembre.

Promete resultar tan interesante como en años anteriores.

Los premios son copas concedidas por el Rey, Reina Victoria, Ayuntamiento de San Sebastián y varios objetos de arte.

ANDALUCIA

El joven desaparecido.—Era un crimen.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Dicen de San Roque que ha aparecido el cadáver del joven que se suponía asesinado.

La suposición está confirmada, pues el cadáver ha sido encontrado enterrado en el coto de los Chaparrales, distante ocho kilómetros de la población.

El descubrimiento se debió a unos perros, que escarbaron en el sitio donde estaba el cadáver enterrado, viéndolo la hija de un cabrero, que avisó a su padre.

La Guardia Civil trabaja para descubrir a los autores del crimen.

La Prensa no llega.

No han llegado los paquetes de LA CORRESPONDENCIA ni de A B C, y hoy tampoco LA Tribuna.

El público está quejoso de estos desórdenes del correo.

Un niño muerto.

ALMERÍA. (Miércoles, noche.) En el sitio denominado Peña de Clemente, frente a la estación del Sur, un niño de cinco años, llamado Miguel Ortega Hernández, fue a la noria de la finca acompañado de una hermanita de menos edad, a llenar una cántara de agua.

Al tocar la trancada, desprendiéndose los canchales y dieron en la cabeza del niño, causándole la muerte.

La hermanita dióse cuenta de la desgracia al ver tendido en tierra a Miguel, y comenzó a gritar hasta que acudieron varias personas, recogiendo al infortunado niño.

Festejos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) La Comisión de festejos de la plaza de la Mina, que preside el concejal D. Miguel Guillote, ha acordado celebrar un festival marítimo y regatas durante la segunda quincena de agosto.

Se esperará el regreso de la escuadra de África, a fin de que tomen parte las embarcaciones del crucero «Carlos V» y de otros cruceros.

La supresión del juego.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Convoca-

dos por el gobernador civil han acudido a su despacho los presidentes de Círculos y Casinos.

El gobernador les notificó el texto de la circular dada por el ministro de la Gobernación reiterando las más severas instrucciones para la prohibición del juego, y seguidamente invitó a los reunidos al más exacto cumplimiento de esas órdenes.

Los presidentes de Círculos y Casinos prometieron al gobernador que las órdenes serían cumplidas.

Como consecuencia de la circular prohibiendo el juego, se ha disuelto la Junta benéfica que venía funcionando, subvencionada por las salas de recreos de los Círculos y Casinos.

Los retrasos del expreso.

MÁLAGA. (Miércoles, noche.) Al anochecer ha llegado el expreso de Madrid que debió llegar esta mañana.

El retraso causa enormes perjuicios al comercio, porque sufre la correspondencia un retraso de un día entero.

Se repite este trastorno con demasiada frecuencia, y obedece a los retrasos del expreso entre Madrid y Córdoba.

Desearía el comercio de Málaga que se dispusiera la formación de un tren especial obligatorio, rápido, siempre que se pierda el enlace.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido **El Renovarador Paz del Cabello, Burgos.** 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

CANARIAS

Visitas oficiales.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) El comandante del buque de guerra *Eber*, en unión del cónsul de Alemania, ha visitado a las autoridades de la capital.

Turistas ingleses.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Hoy ha llegado el vapor inglés *Ardeola*, conduciendo ciento treinta turistas de ambos sexos.

La mayoría son empleados del Municipio de Liverpool.

Han recorrido estos turistas la ciudad y han realizado en días pasados excursiones al interior de las islas.

Se muestran encantados de estas islas.

Mañana embarcarán para marchar a Tenerife y después regresarán a Las Palmas.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

EXTREMADURA

Una protesta.

BADAJOS. (Miércoles, noche.) El comercio ha cerrado los establecimientos como señal de protesta, por creer injustos los impuestos que se tratan de cobrar.

GALICIA

Un barco a pique.

VIGO. (Miércoles, noche.) A sesenta millas de este puerto y a treinta de cabo Mluno han chocado los vapores «Gerly», italiano, y «Dunstan».

Este último venía de Liverpool y se dirigía al Brasil.

El «Dunstan» embistió con tal fuerza al «Gerly», que éste, en menos de cinco minutos, se fue a pique.

Se echaron las barcas al agua, y después de grandes esfuerzos, se pudo salvar la tripulación.

La recogida de naufragos la hizo la tripulación del «Dunstan».

Este tuvo que venir a este puerto navegando con grandes precauciones, pues tiene una gran vía de agua.

El buque que se ha perdido iba de Huelva para Amberes con cargamento de mineral.

El choque ocurrió por reinar una densísima niebla.

Los naufragos han desembarcado aquí y fueron socorridos por el cónsul de Italia.

Aguas de Cabreiroá

Facilitan grandemente la expulsión de cálculos.

VALENCIA

Los exploradores.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En la pista de la Exposición se ha celebrado, con solemnidad extraordinaria, el acto de tomar la promesa a los exploradores valencianos.

Asistieron el capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde y numeroso público.

Primeramente los exploradores realizaron ejercicios de gimnasia sueca, luego vivaquearon y a continuación se verificó la ceremonia de la promesa.

Terminaron cantando el himno nacional de los exploradores de España, que gustó mucho y fue repetido a petición del público.

La fiesta, que ha sido del agrado del público, terminó con un brillante desfile de los exploradores, entre grandes aplausos.

Las autoridades han felicitado al Comité organizador y a los instructores, entre los que figuran muchos militares.

La cantidad recaudada en este festejo se destina a la adquisición de uniformes de exploradores para niños pobres.

Los Juegos florales.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Ha terminado la fiesta de los juegos florales, organizada por Lo Rat Penat y celebrada en el teatro Principal.

El discurso del mantenedor, D. Ignacio Iglesias, ha sido una declaración sincera de su gran amor a Barcelona y a Cataluña, precisamente para amar con más fuerza a las provincias que integran la Patria.

Cantó las hablas catalana y valenciana,

AVISOS UTILES

VALE MAS PREVER QUE REMEDIAR

«Hace ocho años—nos decía hace pocos días un ilustre profesor de la Universidad Central, que nos visitó para ingresar unos miles de pesetas—quisé invertir algunos ahorros, y los puse en imposiciones de «El Hogar Español» y en Obligaciones de una Empresa industrial de esta corte. ¡Ojalá lo hubiera colocado todo en imposiciones de «El Hogar»! Aquellas Obligaciones hace tres años que no se pagan, y no sé en qué vendrán a parar.»

Los negocios industriales han creado grandes fortunas, pero no son menos las ruinas que han ocasionado. Son tan difíciles de apreciar en su totalidad todos los factores que influyen sobre la marcha de una industria, que la inmensa mayoría de las personas entra a ciegas. Este género de inversiones debe dejarse para los especialistas ó para los grandes Bancos.

El pequeño capitalista debe preferir, ó valores del Estado, en épocas de normalidad y de buena administración, ó valores de sólidas Sociedades de crédito hipotecario. Estas representan el estímulo de la seguridad. Las crisis financieras ó políticas apenas afectan al valor de la casa de Madrid ó de Barcelona, de la dehesa de la Mancha ó de Extremadura. Quien tenga su capital asegurado con estas garantías, puede dormir tranquilo.

La propiedad sin sus inconvenientes y molestias; esto es lo que representan las imposiciones de «El Hogar Español», que al precio actual de 527 pesetas por imposición de 500, y con sólo que se mantenga el 6 por 100, dan un interés neto de 5,69. llamado, según toda probabilidad, a aumentar en un porvenir no lejano.

Pesetas.

Imposiciones realizadas..... 30.500.000
Préstamos realizados... .. 42.200.000

«EL HOGAR ESPAÑOL»,
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.
Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.
Sevilla, Méndez Núñez, 18.
Buenos Aires, Cerrito, número 308.

Justigando cordialmente a los valencianos por cierto menosprecio que en ellos se observa por hablar su lengua.

Nueva Plaza de Toros.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Alcalá de Chisvert se construye una Plaza de Toros, que será inaugurada en las fiestas próximas con una gran novillada.

No había secuestros.

De las averiguaciones practicadas por la Guardia Civil, resulta que no es cierta la noticia referente a los supuestos secuestros realizados en Castellón.

De seguir la huelga, cierra la fábrica.

Ha regresado de Barcelona el dueño de la fundición en que han declarado la huelga los obreros.

Ha conferenciado con el gobernador civil interino, manifestando que acepta las bases presentadas por los obreros, á excepción de la que se refiere a la disminución de jornada.

Añadió dicho patrono que está dispuesto á cerrar la fábrica definitivamente, en el caso de que los obreros persistan en sus pretensiones y no acudan al trabajo.

Un detenido.

Al llegar el tren mixto de Barcelona ha sido detenido en la estación del Norte Amadeo Gil, por considerarlo anarquista peligroso.

Conducido á la Inspección de Policía fué interrogado minuciosamente, y no resultando cargos concretos contra él, se le dejó proseguir su viaje á Valencia, aun cuando vigilado por la Policía.

VASCONGADAS

Vinje aereo accidentado.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Ha llegado, procedente de Zarauz, el aviador Sr. Zubiaga, hijo de una distinguida familia de Bilbao.

Refiere que venía desde Biarritz, con propósito de aterrizar en Bilbao, pero una rotura de una válvula le obligó á detenerse en Zarauz.

Arreglada la avería del motor, se elevó nuevamente en Zarauz, alcanzando una altura de 600 metros, y así pasó sobre el faro de Guetaria.

Conservo esta altura hasta Ondárroa, donde advirtió que se levantaba espesa niebla, lo que le obligó á descender hasta una altura de 150 metros.

Como la niebla aumentaba, no se atrevió á seguir la ruta proyectada por tierra y tomó la dirección indicada por la costa, para lo cual descendió hasta 75 metros.

Al llegar á Plencia, la niebla era tan densa que le privaba en absoluto de ver por donde caminaba, y así pasó por Alcoria, donde se proponía aterrizar, sin conocer el terreno.

Cuando llegó cerca de Ciérvana, advirtió el error y regresó, tomando la entrada del puerto á una altura de cincuenta metros.

Al aproximarse á la playa reventó un cilindro del motor y se vió obligado á descender en vuelo planeado, cayendo al agua.

Entonces se encaramó sobre el ala superior del aeroplano, para esperar á que le prestaran auxilio.

Fué recogido por un bote, que le condujo á tierra.

MEJORAS EN MADRID

La canalización del Manzanares

El concejal Sr. Gurich ha presentado en el Ayuntamiento la siguiente proposición:

«El proyecto de canalización del Manzanares y grandes colectores del alcantarillado de la capital se halla en condiciones de ser una realidad relativamente fácil e inmediata, merced al estudio formulado por las oficinas técnicas del Canal de Castilla y Canalización del Manzanares, en cumplimiento de la ley de 13 de agosto de 1908 y real orden de 8 de septiembre del mismo año, siendo sólo preciso que el Ayuntamiento y la opinión sigan con perseverancia este asunto hasta obtener del Gobierno el anuncio de la subasta.»

Para Madrid representa este problema tres aspectos a cual más interesantes: de higiene, de embellecimiento y de complemento de servicios municipales.

Desde el punto de vista de salubridad, basta decir que actualmente las ocho grandes alcantarillas que recogen las cuencas principales de evacuación residual de la capital vierten, descubiertas, directamente al río, emponzoñando con su caudal copioso el ya mezquino del Manzanares y convirtiéndolo sus riberas y zonas adyacentes en sitios nauseabundos y peligrosos para la salud.

Como nota atentatoria al buen gusto de la población y de los encargados de administrarla desde lejano tiempo, será suficiente contemplar el casi seco cauce del río, sus dispersas y distanciadas corrientes, con separaciones arenosas en sus escasos hilos de agua; el amplísimo y enorme lecho fluvial, desproporcionado para sus aguas; su tortuosa y desastrosa marcha ó desarrollo de su corriente; sus riberas misérrimas, desiguales y casi huérfanas de vegetación. Todo ello, á despecho de los siglos y de las lamentaciones, hace que Madrid sufra la afrenta de tener, no un río modesto, sino un arroyo de aguas sucias, de donde tiene que huir el vecindario.

En todas las capitales y en los modestos pueblos, y podríamos citar muchos modelos en España, los ríos se encauzan, se limpian, cuando pasan por la población, y la ingeniería hace fácilmente que sus márgenes y sus riberas sean elementos de vida, de ornato, atracción del caserío y de la vida urbana, lazo que atrae y une ambos lados de un pueblo, en vez de ser, como el Manzanares, barrera y muralla de aislamiento y repulsión entre la capital y sus suburbios.

Por lo que significa la necesidad de canalizar el río para complementar servicios públicos, recordaremos que hace poco se han adjudicado las grandes obras de construcción y reparación del alcantarillado de Madrid, ya en marcha, y la evacuación, la limpieza, la recogida de esas enormes corrientes residuales de la red urbana evacuatoria, tiene que ser recibida por esos dos grandes colectores de ambas márgenes del río, que sabía y acertadamente han ideado los señores ingenieros del Estado adaptar á los muros de sostenimiento ó encauzamiento del Canal, consiguiendo con esto una importante aplicación de las obras y satisfaciendo una necesidad imperiosa del servicio público. Además, hace algún tiempo se hallan empezadas otras importantes obras en la Dehesa de la Arganzuela para la instalación de los nuevos Mataderos de abasto de carnes, próximos á la margen del río, y al formular el proyecto ya ha contado el Ayuntamiento con la necesidad de la canalización del río para cuando se hallen terminadas aquellas obras, pues de otro modo sería deficiente y quizá peligrosa la realización del nuevo servicio.

Tan importante argumento en pro de la urgencia del proyecto hace indispensable que el Ayuntamiento se ocupe constantemente en pedir al Gobierno su realización, seguro de obtener una solución de justicia en favor del vecindario de Madrid, y, por fortuna, las favorables condiciones económicas en que los ingenieros del Estado han presentado su plano y el estado adelantadísimo del expediente, contribuyen á facilitar nuestro deseo.

El proyecto de canalización con el colector de la margen izquierda se halla presupuestado en 6.700.000 pesetas, y el resto, ó sea el otro colector de la margen opuesta, importa pesetas 1.800.000, hallándose el expediente, ultimados todos sus trámites, en el ministerio de Hacienda para su informe antes de proceder al anuncio de subasta.

La petición de los ciegos. Refiriéndose el alcalde, Sr. Vincenti, á la petición de los ciegos que publicamos ayer, ha manifestado que permitirá que circulen por las calles de la capital grupos de ciegos que formen orquestas para implorar la caridad; pero que no consentirá los músicos solitarios que se estacionan en una calle, molestando al vecindario, como tampoco permitirá que las orquestas que formen los ciegos se detengan en la vía pública más que el tiempo necesario para interpretar una obra musical.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including sections for 'FONDOS PÚBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'. It lists various securities and their values.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Secursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

CASA DE LA VILLA

La petición de los ciegos. Refiriéndose el alcalde, Sr. Vincenti, á la petición de los ciegos que publicamos ayer, ha manifestado que permitirá que circulen por las calles de la capital grupos de ciegos que formen orquestas para implorar la caridad; pero que no consentirá los músicos solitarios que se estacionan en una calle, molestando al vecindario, como tampoco permitirá que las orquestas que formen los ciegos se detengan en la vía pública más que el tiempo necesario para interpretar una obra musical.

Reunión de técnicos.

El alcalde ha reunido á los ingenieros y arquitectos municipales, asistiendo los jefes de los servicios de Vías públicas, Fontanería, Limpieza y Jardines, para ocuparse de las mejoras que urge introducir en los diferentes servicios municipales.

EL ESTADO DE LAS CARRETERAS

Lo que dice Gasset

Las quejas por el deplorable estado de las carreteras son generales y continuas.

En cartas particulares, en oficios de Corporaciones, las recibimos todos los días. Los diputados se dirigen incesantemente al ministro de Fomento en ruego de que se repare tal carretera ó tales carreteras de su distrito, porque «el tránsito es absolutamente imposible».

Ha poco me recordaba el duque de San Pedro como en la vega granadina el agricultor no puede en muchos trozos transportar la remolacha por las carreteras, sino á campo traviesa. Ayer me favoreció con su visita el Sr. Urzáiz, el cual reclamaba por que la carretera de Vigo á Bayona es «una vergüenza administrativa». Se invierten cuarenta y cinco minutos en recorrer en automóvil 17 kilómetros; con gran dificultad circulan carros y coches.

En una palabra, el clamoreo, ahora como siempre, se escucha en todo el país.

Conviene que ante esas quejas oiga y sepa el país lo que ocurre.

Es importantísimo, porque afecta al comercio, á la agricultura, á la industria; porque en la parte que se refiere al turismo automovilístico, no hay que ver sólo el lujo de los ricos, sino las ventajas que ese costoso deporte supone para los pueblos; porque uno de los factores que se toman hoy en cuenta para juzgar la administración de los países cultos es el estado de sus caminos.

Pues bien, lo que ocurre en esta materia es: 1.º Que nos empeñamos en construir más carreteras que las que corresponden á nuestra riqueza. Francia, país cinco veces más rico, tiene 36.000 kilómetros, y nosotros 44.000.

En cambio, Francia cuenta con 700.000 kilómetros de caminos vecinales, y España unos 20.000.

En relación con este primer extremo, ¿qué importa hacer? Es bien sencillo: pocas carreteras y muchos caminos vecinales. Hay diputados que prefieren para su distrito la carretera, y es natural, no cuesta nada á los pueblos y es vía más ancha y mejor. Si, electivamente, es natural; pero es pernicioso el sistema porque no hay fuerzas económicas ni para construir ni para conservar un número de kilómetros que ni los pueblos más ricos tienen.

De ahí la necesidad de insistir, como insistiré ante el Parlamento, de limitar las carreteras y de dar impulso á los caminos vecinales hechos en colaboración con las comarcas. Ayudate, que yo te ayudaré, debe decir el Estado.

Segunda causa del mal. El año 1883 teníamos 21.000 kilómetros de carreteras, y para su conservación 20.000.000 de pesetas. Hoy con doble número de kilómetros, es decir, con 44.700, disponemos de los mismos veinte millones doscientas mil pesetas para conservación.

¿Cabe mayor absurdo que duplicar los kilómetros y mantener la misma dotación para conservarlos? Yo creo que no, y claro es que por el camino del absurdo llegamos á estos verdaderos desastres administrativos de haber gastado más de mil millones de pesetas

en carreteras para tenerlas en buena parte inservibles.

Limitemos las carreteras; construyamos rápidamente el mayor número posible de caminos vecinales (para librar de incomunicación á más de 4.000 pueblos), y llevemos al presupuesto la cantidad «verdadera» para conservar las carreteras y los caminos vecinales.

Obtenida esta cifra «verdadera», toca al ministerio de Fomento y á los ingenieros á sus órdenes lograr un máximo de rendimiento del dinero que se destine á ese fin, y con otras medidas auxiliares, como el ancho de las llantas de los carros, etc., se podrá colocar la viabilidad en España en condiciones normales europeas. Entonces vengan las reclamaciones de los diputados, que serán perfectamente justificadas si los ministros de Fomento no han puesto remedio á un daño tan evidente y tan grave.

UN HERIDO GRAVE

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curado ayer tarde Andrés Jiménez Torres, de treinta y nueve años, casado y habitante en la Cuesta de las Descargas, núm. 7, piso tercero.

Al pasar por la calle de San Bernabé encontró á un barbero conocido suyo.

El barbero, llamado Francisco, le detuvo y en forma violenta le exigió el pago de una pequeña cantidad que Jiménez le adeudaba por servicios de su oficio.

Jiménez, molesto por los calificativos que el barbero le aplicaba, perdió la serenidad y replicó diciendo:

«Pues ya que quieres cobrar, toma.»

Al mismo tiempo le dió un fuerte puñetazo. El barbero se echó mano al bolsillo, y sacando con rapidez una navaja, se precipitó sobre Jiménez y le infirió una herida en el brazo derecho.

Los guardias y transeúntes intervinieron en el suceso y condujeron al herido á la mencionada Casa de Socorro.

El barbero ha sido detenido.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Han terminado los exámenes de ingreso en esta Academia.

De los aprobados, obtienen plaza: Don Julio Ruiz de Alda y Migreles, don José Osea y Verdes Montenegro, D. Evaristo Hernández García, D. Fernando de Lecea y Grijalba, D. Fernando Rojas Feigespán, don Ignacio Cuartero Larrea, D. Luis Alarcón Mejía, D. José Quintana Morquecho, don Fernando Salas Bonal, D. José Planas Sancho, D. Manuel Coroninas Gisber, D. Agustín Ripoll y Morell, D. Francisco Carmona y Pérez de Vera, D. Ramón Viñals y de Fons, D. Julio Ramos Hermoso, D. José Enrique de Navarro, D. José Echegaray Herrero, don Manuel Morato Tapia, D. Lorenzo Ayala Solano, D. Francisco Ferrán Pérez y D. José Santos Ascarza.

Huérfanos aprobados con derecho á plaza: Don Roque Reig Valarino y D. Carlos Taiboa y Sangro.

Aprobados que han quedado sin plaza: Don Carlos Valderrama Rioboo, D. Alejandro García y Vega, D. Isidoro de Anchóriz y de Andrés, D. José Guevara y Lirán, don Eduardo Madrazo y Riva, D. José Aguirre Urrestaracu, D. Alfonso Tuero y Castro, don Joaquín Ortiz y Gómez, D. Matías Zaragoza de Viala, D. Fernando Ruiz y Freigespan, D. Alfonso Zayas y Bobadilla, D. Antonio García Gómez, D. Eduardo Lasala Aparicio, D. Félix Arduengo García, D. Pascual Girón Ortuño, D. Vicente Esteban Plaza, don Isidro Martínez Alonso, D. Manuel Bolnís Martínez, D. Tomás Reneses Hernández, don Ignacio Ureta Zabala, D. Luis Alonso Ariño, D. José Gómez López, D. José Valero Ocaña, D. Ramón Vignote Pérez, D. Antonio Mantecon Navalas, D. Buenaventura Herrero Revull, D. Tomás Morellas Domínguez, D. Juan Fernández Martos, D. Juan Martín Carod, D. Rafael Ruiz de Algar y Borrego, D. Antonio Crehuet Rodríguez, D. Carlos de la Lama Noriega y Muro, D. José López Cordón y D. Gonzalo García de Blanes.

PROYECTOS DE RUIZ JIMENEZ

ESCUELAS PARA MADRID

Ayer tuvimos el gusto de escuchar al señor Ruiz Jiménez varios conceptos sobre sus pensamientos meditados y futuros respecto de la enseñanza en toda España, y muy especialmente concerniente á Madrid.

Según el actual ministro de Instrucción pública, después de haber asegurado la normalidad de las pagas de los maestros y maestras de toda España, pagándoles por cuenta del Estado, se impone ahora otra medida radical, que el Sr. Ruiz Jiménez piensa llevar á las Cortes, como iniciación de sus planes sobre la enseñanza.

Trátase en ella de la habilitación de locales propios y adecuados donde puedan instalarse las escuelas.

Ya que vamos teniendo asegurada la vida de los maestros, hora es ya que nos ocupemos de instalar lo mejor posible las escuelas, para ocuparnos después, en plazo muy inmediato, de dotarlas de todo el material docente necesario y preocuparnos después de su higienización y otras mejoras.

«Respecto de Madrid, puedo—nos dijo—señalar algunas cifras muy curiosas. Se están pagando 30.000 duros anuales por alquiler de locales infectos é inadecuados; pues bien, sumemos esta cantidad á las 300.000 pesetas consignadas anualmente en el presupuesto, y capitalizando su importe, no nos será difícil encontrar una entidad bancaria con quien realizar una operación de crédito que nos permita construir de una vez las escuelas que sean necesarias.

Una vez llegado á esto será preciso contrastarse á la realidad y no dejar correr la fantasía pretendiendo construir escuelas y grupos escolares, á semejanza de como lo han hecho en Buenos Aires, donde pudieron disponer de muchos millones para este objeto.

Tenemos que contentarnos con edificios de grupos escolares como los que yo inauguré en Vallehermoso y en la calle de Bailén.

Ahora me ocupo activamente de la construcción de los dos grupos proyectados en el Norte y en el Sur, de que recientemente hablé.

En ellos me acerco todo lo posible, para la construcción, al tipo de la escuela Sotes.

El Estado podrá ser un poco más amplio que la benéfica institución, y podremos gastarnos 150.000 pesetas en cada uno, en vez de las 55.000 que ellos se gastaron. Ahora sí, que yo he encargado al arquitecto Sr. Flores, que es á quien he comisionado del trazado de los planos, que á más del local propio para las clases, cuide bien de preparar locales para el establecimiento del gimnasio, que también hay que preocuparse de la educación física; de salas de hidroterapia y de un gabinete especial donde el médico y el dentista puedan tener diariamente su consulta y laboratorio.

Por desgracia, la higiene de la boca está en España muy descuidada, y no hay que olvidar que la buena masticación asegura la perfecta digestión, y que el esmero y la limpieza de la boca evita muchas enfermedades, entre ellas la misma tuberculosis.

Debo declarar que hasta la presente he encontrado en el Ayuntamiento toda clase de facilidades para la construcción de los dos grupos de escuelas que proyecto. Por cierto que en el grupo del Norte podremos disponer de una hermosa piscina, donde podrán bañarse no solamente los niños adscritos á estas escuelas, sino los de las escuelas del Norte de Madrid.

Yo me propongo—terminó diciendo el señor Ruiz Jiménez—que el día 31 de diciembre podamos inaugurar dos nuevas escuelas, dignas por todos conceptos de la capital de España.»

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres, exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghoust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

pero os haría la vida tan dura, que os iríais por vuestro propio impulso. Eso es precisamente lo que nosotros debemos evitar. La condesa es una mujer aturdida y orgullosa, á quien se engaña cuando se sabe halagar su vanidad. He empezado ya esta mañana, y hace poco, á decir mal de vos. Me miráis con asombro. He dicho á la señora que no estaréis probablemente mucho tiempo en Orsdaëll; que me he equivocado acerca de vos; que sois altiva, fría y poco decente.

—Pero, señor...

—Es para reír, Marta. ¿No comprendéis que quiero engañar á la condesa? Le he explicado los pretendidos motivos de este juicio desfavorable, diciendo que siempre tenéis aire de desagrado contra mí, que huís de mí, que no me dirigís la palabra, y que me tratáis como á un criado cualquiera. Este informe ha causado gran placer á la condesa, porque la alegría brillaba en sus ojos...

Habían llegado cerca del puente del castillo, y como allí había un albañil ocupado en su trabajo, Mathys se calló. Siguió al ama de gobierno hasta el vestíbulo, y dijo en voz baja:

—Ya comprenderéis que debemos odiarnos en apariencia. Guardaos de hablar favorablemente de mí en presencia de la condesa. Imiádmme, y hacéda creer que no podéis sufrirme... ¿No respondéis? ¿Estáis meditando? ¿Hay algo que os entristece, Marta?

—No sé—suspiró la viuda—; mi corazón late de inquietud al pensar que estaré poco tiempo en Orsdaëll. Mi posición en

tre dos años es muy difícil. ¿Y qué haré entonces sin medios de existencia? ¿Era tan feliz! ¿Había deseado tanto acabar aquí mis días!

El intendente cogió ambas manos de Marta y las retuvo, á pesar de los esfuerzos de ésta por retirarlas.

—Estad tranquila, completamente tranquila—dijo—; yo os protegeré. Por mucho tiempo que yo sea vuestro amigo, es tan segura de que nadie en el mundo...

XVI

De repente estalló una risa. Mathys soltó la mano de la viuda y volvió la cabeza. Vió cerrarse la puerta violentamente.

—¡Diablo—murmuró.—Era la condesa. ¿Nos ha visto!

—¿La condesa? ¿Nos ha visto!—exclamó Marta con verdadera inquietud.—¿Señor, señor! ¿qué habéis hecho? ¿Cómo me justificaré ante ella? Vos sois el que sin querer haréis echar á la pobre viuda.

—Bah, bah!—dijo irónicamente el intendente.—Gritará y reñirá un poco. No hagáis caso, Marta, y no os conmováis por un vano temor.

—Pero qué le diré!

—Es muy sencillo. Decidle que os he cogido la mano á pesar de vuestra resistencia; llamadme insolente, audaz, insensato. Además, yo iré á hablar del asunto á la señora. No tengáis miedo. Sus gritos no significan nada.

Marta atravesó el vestíbulo y subió la escalera. Llegada á lo alto se detuvo y escuchó un gran rato, temiendo que si la se-

ñorita, la condesa podría quizás sorprenderla en brazos de su hija.

Al fin, supuso que Mathys había evitado la tempestad, y después de escuchar un rato más, abrió la puerta del cuarto de Elena.

La joven se arrojó á su cuello, la besó con vehemencia, mientras que Marta trataba de calmarla.

—¡Al fin os veo! ¡Qué dicha! Hace tres horas que estoy sola, mirando sin cesar por la mirilla para ver si vuestra dulce cara me sonreía.

—¡Silencio, hija mía; no hables tan alto!—murmuró la viuda, besándola tiernamente.—¿Suspiras cuando no estás en mi presencia?

—¡Ah! mi alma os ha seguido durante todo este tiempo; os he visto y oído hablar.

—¡Aduladora! Apenas me conoces hace un día.

—¿Un día?—repitió, dudando, la joven.—En efecto, esto es muy singular. No sé lo que me agita. Este deseo inexplicable de estar cerca de vos; este vacío en mi corazón cuando vuestro semblante no está aquí para sonreirme... Pero qué tiene de extraño todo esto? Yo, pobre criatura torturada, que no podía nunca oír una palabra amigable; vos, un ángel de bondad, cuya sola mirada me hace amar la vida y me llena de valor y de esperanza.

—¡Callate, hija mía; ahora no tenemos tiempo—interrumpió Marta.— Paciencia hasta mañana; he venido para anunciaros una buena noticia; y tu prisión va á abrirse;

desde mañana podremos pasear juntas por el jardín.

—¿Mañana ya?—exclamó Elena con gran alegría.—¿Quién sois, pues?

—No me preguntes ahora nada, querida mía. Contentate; hace tan buen tiempo; el mes de mayo siembra sus flores por todas partes; el aire de fuera está cargado de deliciosos perfumes. Admiraremos juntas a la hermosa naturaleza y recrearemos nuestras miradas en el cielo azul y daremos gracias á Dios por haber dado al hombre una habitación tan suntuosa. Déjame que me vaya ahora, porque podrían sorprendernos.

La joven se arrojó de nuevo al cuello de su ama de gobierno y la dijo, reteniéndola:

—Sed buena conmigo, Marta, y no dejéis de esta manera sola.

—Te sonreiré por la mirilla.

—¡Ah, un minuto nada más! Tenedme así contra vuestro corazón...

—Déjame, déjame—exclamó la viuda palideciendo y temblando como la hoja en el árbol.—¿Qué desgraciadas somos! Vienen, acuédate de mi ruego y muéstrate conmigo malhumorada y mala.

Quiso huir, pero oyó abrir la puerta precipitadamente.

Retrocedió, y levantando la mano hacia el cielo, dijo con un suspiro:

—¡Demasiado tarde, demasiado tarde! somos perdidas!

Entretanto vió á Elena dejarse caer en el suelo, ocultarse la cara y refugiarse en un rincón. Esta era la postura que ya había tomado cuando la condesa se llegó con el ama de llaves. Esta presencia de ánimo re-

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

Nos, desde la ciudad del Santo mártir, os escribimos, amantísimos cofrades de las Agrupaciones cántabro-moroestana-coruñesa y levantino-alicantina, toda vez que las pastorales por Nos disparadas desde cualquier punto de España han de producir, seguramente, los deseados frutos que Nos deseamos en todos los cofrades de buena voluntad.

Además, Nos predicamos dándolos á todos ejemplo, pues de Capitán Araña ya sabéis que no ejercemos.

A CORUÑA EL 1.º DE AGOSTO

30 pesetas en 2.ª, 20 en 3.ª (ida y regreso).

Muy posible es, cofrades coruñeses del alma, que no esperaseis que nuevamente os pastoralizásemos, puesto que así lo dimos á entender en nuestro último documento á los aires lanzado; pero como tenemos ocasión de exhortaros, y es el mayor placer de Nos drammar por toda la grey la buena semilla, á fin de que fructifique, y las generaciones futuras, tomando por ejemplo á la presente, engrandezcan más y más el poderío de nuestra indiscutible, popular y benéfica Orden.

Claro está que si algún académico de la Lengua hiciera la autopsia de nuestras pastorales habría de encontrar muchos lapsus e incorrecciones mil, pero ¡qué diantre! Aliquando bonus dormitat Homerus.

¿Qué tal, eh? Y sobre todo teniendo de nuestra parte á El Mentidero, que es órgano de nuestra Hermandad, y el que podría hacernos pupa, nada tememos.

Moraleja.

En asuntos de doctrina es la forma lo de menos; lo principal es que tengan un fondo práctico y bueno.

Pero entremos en materia.

Comprendemos que os hallaréis deseosos de que os exhorten.

Ya Nos hemos dicho repetidas veces que la peregrinación á la Coruña se efectuará el 1.º de agosto, que está al caer, y hoy os invitamos á que, sin pretexto de ninguna clase, forméis parte del hermoso acto que se prepara, porque lo merece, y muy mucho, la bella capital de la región gallega.

Con velocidad de automóvil os dimos cuenta en la pastoral que nuestro notable cerebro dió de sí, de las bellezas que encerraba la ciudad objeto hoy de vuestros ensueños, y hoy Nos agregaremos que si la repetida ciudad tiene encantos sin fin, la campaña ofrece deliciosos paisajes, tan bellos como los más encantadores de Suiza.

Meditación.

Quien conoce el Extranjero y á España no la conoce, será muy buen español, pero merece reproche.

Si, hermanos de nuestro acendrado cariño, es muy triste que españoles que disfrutan de discos de plata y de papel moneda conozcan en todos sus detalles las bellezas del Extranjero, y, sin embargo, no hayan admirado las bellezas que presenta nuestra adorada Patria. ¿Creéis, cofrades de nuestro corazón, que es esto un decir por decir algo? No, desgraciadamente.

Prosigamos. Ibamos diciendo que la campaña gallega era deliciosa, y, en efecto, muy pronto podréis comprobar cuanto Nos decimos, aun cuando un patriarca debe tener la suficiente garantía para ser creído por su grey, y á tal punto es deliciosa la campaña, que Nos podemos asegurar que la colonia veraniega realiza excursiones á las cercanías de la capital.

También dichas excursiones las podéis realizar por ferrocarril, para visitar los más deliciosos paisajes, dejando el tren en Betanzos, Cambre ó Abejondo; como en coche, por la carretera de Santa Marina, al poético santuario de Pastoriza, rodeado de hermosos pinares, ó hacia Oleiros y Osedo, donde se halla, en medio de un espléndido panorama, el suntuoso palacio de la ilustre escritora Pardo Bazán, Torres de Meirás; ó bien, en breve paseo marítimo al Pasaje, á Santa Cruz ó á Mera, dentro del mismo puerto, ó ya en vapor, en corta travesía al Ferrol, para visitar los magníficos Arsenales, donde se construyen nuestros primeros acorazados, y cuyo Puerto es el mejor de España.

Advertencia.

Una vez en la Coruña, cometerais un pecado si no vais á visitar á la ciudad de Santiago, do se halla la catedral, que renombre ha conquistado por sus elevadas torres, y en cuyo templo titánico se veneran las cenizas del Apóstol mencionado.

El Municipio de Coruña, del que es muy digno alcalde D. José Follá; los concejales que aquél constituyen, así como los individuos que forman la Sociedad Liga de Amigos de Coruña, deseosos se encuentran de servirnos en todo cuanto se os ocurra, sin excepción á la para Nos muy querida Prensa local, á cuyos compañeros Nos saludamos y bendecimos con toda nuestra alma.

¡A la Coruña, cofrades! El 1.º de agosto se aproxima.

¡A ALICANTE EL 3 DE AGOSTO!

13,50 pesetas en 3.ª; 22 en 2.ª (ida y regreso).

Hermanos queridísimos de la Agrupación levantinoallicantina: Aun cuando hace veinte años que Nos venimos saturándonos de pastorales, no está demás que repitamos las arengas.

Pues todos sabéis aquel adagio: «Por mucho trigo nunca es mal año.»

Vuestros hermanos de agrupación que en la peregrinación del 21 de los corrientes fueron á Alicante, ya os habrán dicho cuánto y cuánto progresa la ciudad del Castillo en todos sus órdenes, y ya os habrán reseñado seguramente los animados conciertos que en la terraza del monumental, hermoso y atrayente balneario de Diana se organizan al medio día y por las tardes, mientras los cofrades humedecen sus pecados en el incomparable Jordán.

Nos leímos muchas veces con todo detenimiento, no sólo la Biblia en prosa, sino hasta la Biblia en verso, y no existe ni un pasaje en el cual se afirme en serio que hubiese música alguna en aquel Jordán auténtico; lo que bien claro demuestra, sin dudas de ningún género, que el progreso se acentúa según va pasando el tiempo.

Vais á llegar, hermanos nuestros, en pleno período de fiestas, organizadas por el Municipio alicantino, presidido por el activo alcalde D. Edmundo Ramos, y Junta general de festejos, así como con la cooperación de las fuerzas vivas de la ciudad.

Las fiestas, tanto cívicas como profanas, se desarrollarán del 3 al 15 de agosto, y serán, entre otras, solemnísima alborada, en la que tomarán parte los meritísimos coros Clavé de Elche, el laureado orfeón de Alicante, la orquesta que dirige el maestro Latorre y varias bandas de música; hermosas palmeras de fuegos artificiales; músicas por las calles; cinematógrafo público en el paseo de la plaza de Ramiro; dianas; solemne función religiosa en el notable templo de San Nicolás, debido á Juan de Herrera; procesión pública con la excelsa Patrona de la población, Nuestra Señora del Remedio; iluminaciones y verbenas; pasacalles; concurso de natación, adjudicándose premios en metálico y en objetos de arte; verbenas é iluminaciones, con un pintoresco concurso de mantones de Manila y peinados; conciertos públicos; corrida de ocho toros, en que actuarán los espadas Fuentes, Bombita, Machaquito y Gallito; gran kermesse de caridad; verbenas en la plaza de Navarro Rodrigo (barrio de Benalúa); dianas y danzas por la comparsa de enanos; grandes carceras pedestres y de bicicleta; solemne fiesta cultural, con asistencia del director general de Primera enseñanza; fiesta de sociedad en el Casino; regatas de faluchos; elevación de aerostatos; concierto público en el Parque de Canalejas; danzas al estilo del país, organizadas por la culta Asociación artísticomusical de San Vicente; grandiosas iluminaciones; otra corrida de toros, que serán estoqueados por Gallito y Belmonte; batalla de flores.

En fin, ¡la mar!, Hermanos, que va á estar Alicante durante quince días convertido en un parque de inmensos regocijos en gloria á los cofrades.

¡Al Jordán, peregrinos; al Jordán, congregantes! Mientras Nos, con la diestra, con amor inefable, á todos bendecimos sin distinción de clases.

Ya lo sabéis, Hermanos de la Agrupación cántabro-coruñesa, el 1.º de agosto Nos estaremos en la estación del Norte; y vosotros, los de la Agrupación levantino-allicantina, no olvidéis que el 3 del mismo mes á Nos encontrareis en la estación del Mediodía para acompañaros, como siempre, á Alicante, en cuyo balneario de Diana se limpia el cuerpo á los acordes de la música.

Cofrades, quedad con Dios y que nos perdone á Nos. Siempre vuestro, MESTRE MARTINEZ

SUGESOS DEL DIA

Por el hueco de la escalera.

Carlos Huertas, portero de la casa número 52 de la calle de Moratin subió al piso tercero limpiando la escalera, y sin que pueda explicarse como, cayó por el hueco al portal.

Debe la vida á que cayó sobre la techumbre del cuarto de la portería; pero á pesar de esto, se produjo la fractura de algunas costillas y heridas en la cara.

Accidente del trabajo.

José Díaz Rio, que trabajaba en los desmontes de la calle de Zurbaran, tuvo la desgracia de que le cayera encima un bloque de tierra, causándole lesiones graves.

Grave caída.

Prudencio Gómez sufrió una caída en los desmontes de la Virgen del Puerto, fracturándose el brazo derecho.

Aclaración.

Don Mariano Gordo, viajante de comer,

ció, nos ruega hagamos constar que no tiene el menor parentesco con el sujeto de su mismo nombre y apellido que riñó ayer con otro en la calle de Don Juan de Austria.

Los «mecheros».

En una sastrería de la calle del Marqués de Valdeiglesias entraron anoche dos mecheros que, aprovechando un descuido de los dependientes, se llevaron unas 90 pesetas de géneros, mientras hacían como que los veían para hacerse unos pantalones.

Los aprovechados mecheros no han sido detenidos.

Un fuego.

En una fábrica de peines del barrio de Nueva Numancia se declaró anoche un fuego, que pudo ser extinguido al poco tiempo.

El dueño de la fábrica, D. Enrique Martínez García, se causó quemaduras en la cara y oreja derecha, que no ofrecían gravedad.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La cuestión del juego

Los presidentes de algunos casinos y círculos de recreo de Madrid han visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación para conocer su actitud después de las declaraciones de aquél, que ha publicado la Prensa respecto al juego.

El Sr. Alba les indicó que se ajustaría su conducta en un todo con el espíritu de lo manifestado á la Prensa.

Los presidentes indicados expusieron al ministro los perjuicios que la medida ocasionaba á dichos círculos, pero que no obstante estaban dispuestos á facilitar la acción del Gobierno cumpliendo la prohibición.

Refiriéndose después el Sr. Alba á la anterior entrevista, dijo que anteaer mismo había dado las órdenes más terminantes para que no se jugase en ninguna provincia, especialmente en Barcelona, donde se ha hecho mayor campaña contra el juego.

Un periodista le preguntó si la prohibición de jugar alcanzaría también á San Sebastián, y el ministro contestó que absolutamente á todas las provincias sin excepción de locales.

Respecto á la campaña emprendida por el Gobierno contra el juego, dice el conde de Romanones que perseguirán en ella con toda energía, lamentando mucho los perjuicios que aquella pueda ocasionar á algunas poblaciones, como San Sebastián.

El juego estaba basado en un sistema de tolerancia, y por consiguiente, á veces, como en la ocasión presente, tiene que convertirse en intolerante, atemperándose á las circunstancias.

Yo—añadió el Presidente—soy enemigo de la reglamentación del juego, porque ésta tiene un aspecto poco moral; pero veo que no vamos á tener más remedio que llevar el asunto á las Cortes, y que éstas resuelvan.

Soy un hombre que defiende sus convicciones; pero cuando me demuestran que estoy equivocado, reconozco siempre mi error.

El mayor competidor

Si preguntamos á un comerciante quién es su mayor competidor, dirá fulano ó zutano.

Esto no es lo cierto, si administra su negocio con el cajón abierto, pues éste le hace la competencia mermandole gran parte de sus beneficios, que pierde por errores, olvidos y filtraciones.

Una registradora «National» evitará tan peligrosa competencia. Informes gratis: Preciados, 11.

HUNDIMIENTO EN UNA MINA

OBREROS SEPULTADOS

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana, á las ocho, ocurrió un desagradable accidente en la mina «Zarza», propiedad de la Empresa Tharsis.

Los obreros trabajaban en una trinchera de la contramina, desprendiéndose un enorme bloque que sepultó á varios obreros.

Murieron por consecuencia de la catástrofe los obreros Juan Marin Marqués, Tomás Berrero Aldón y Andrés Marqués. Resultó herido grave el obrero Juan Trigo Martín.

TELEGRAMA OFICIAL

HUELVA, 30. Tengo sentimiento de participar á V. E. que, según participa director de la mina «La Zarza», del término de Calañas, esta mañana, á las ocho, se ha desprendido un liso de estéril en el piso quinto, faja novena, quedando sepultados tres obreros, que han perdido la vida, y uno gravemente herido.

Ha salido para lugar del sucesos ingeniero Lopez Peñalver para informarse de lo ocurrido.

Festejos populares

La kermesse patriótica.

Patrocinado por el diario «La Tribuna» se celebrará en esta espaciosa y elegante kermesse de la plaza de España un gran baile artístico de clásicos mantones de Manila.

Todas nuestras bellas artistas del arte lírico y de variedades acudirán esa noche al castizo festival luciendo su donosura y gentileza con el adorno del clásico mantón.

A este gran baile, que se celebrará en beneficio de nuestros enfermos y heridos de África, quedan invitados todo el pueblo de Madrid, autoridades civiles y militares y Prensa madrileña.

La entrada de señora será gratis llevando

mantón de Manila, mantilla ó prendido de flores en la cabeza.

La Comisión organizadora ha contratado un excelente servicio cinematográfico, que se inaugurará en breve.

La kermesse de los ferroviarios.

El día 2 del próximo agosto se inaugurará la kermesse de la Asociación general de Empleados y Obreros de los ferrocarriles de España, en el solar de la calle de Atocha, número 115, propiedad de esta benéfica Sociedad.

Este grandioso festival, para cuya tómbola han hecho donación de artísticos y valiosos objetos en cantidad innumerable el Rey (presidente honorario de la Sociedad), la grandeza de España, los socios protectores que militan en la política, los directores y alto personal de las Empresas ferroviarias, el comercio de Madrid y provincias y sus titulares de asociados, será sin duda alguna una de las mejores que se celebren en Madrid.

La Comisión organizadora no ha economizado gasto alguno para que los servicios reúnan las mejores condiciones, y espera del público madrileño respuesta á los desvelos que se ha impuesto.

Esta kermesse continuará en los días 3, 6, 7, 9, 10, 14, 15, 16, 17 y 20 de agosto. En esta última fecha se rifarán diez objetos de los de mayor valor, regalos de S. M. el Rey, directores de las Compañías y presidente de la Asociación, D. Andrés Caamaño.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido para Biarritz, donde veraneará, la distinguida señora doña Teresa Laportilla de Lemonnier.

La acompañan sus tres preciosos niños y su señor padre político, el distinguido ingeniero D. Leopoldo Lemonnier. Feliz viaje.

Si después de las comidas tomáis una copa del Jugo Winn, nunca sufriréis del estómago.

Durante los meses de verano continúa abierta la consulta de enfermedades de la vista en el Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 dupld.º

Los obreros peluqueros barberos convocan á socios y no socios á junta general ordinaria, que se celebrará el día 31 del corriente, á las diez de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Sra. Eva Carlos de la Cruz para el administrador del Manicomio de Zaragoza, D. Javier García-Ontiveros.

Anoche marchó á Cadiz, donde embarcará para Tenerife, nuestro querido amigo y compañero el abogado y capitán de Caballería D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, jefe del negociado de la Prensa en el ministerio de la Guerra.

En la estación del Mediodía le despidieron numerosas personalidades de la colonia canaria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9.30 (señilla). Entre doctores.—10.45 (doble). La fuerza bruta y Pueblo de las mujeres.

GRAN VÍA.—De 7 á 12.30, Sección continua de cinematógrafo y notables estrenos.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección cinematográfica y estrenos y variación de programa.

SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Sección continua de 5.30 á 1.—Jueves, martes infantil.—Martes y viernes funciones populares.—Notables estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas a diario.—Miércoles gran moda jueves insigne infantil con regalos.

BENAVENTE.—De 5.30 á 12.30 Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

BLEN RETIRO.—9.30 Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda una peseta y el tiempo de cargo del público.—Lun s. miércoles, jueves, sábados y domingos 60 centimas, incluidos todos los impuestos.

SALON MADRID.—Todos los días de 7.30 á 12.30. Grandes secciones de cinematógrafo y variedades. Estrenos y

AVISOS UTILES

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour. Includes an illustration of a baby and text: 'Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.'

Advertisement for Carmelitas Boyer. Text: 'Durante los Calores tome Vd. algunas gotas de AGUA de los CARMELITAS BOYER en un poco de agua muy fresca.'

Advertisement for Paraguan Jabones. Text: 'Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.'

Advertisement for Miogenol. Text: 'Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias'

Advertisement for Cinematógrafo Atocha. Text: 'Todas las noches, de 9.30 á 12.30. Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias.'

Advertisement for Pólo Norte. Text: 'Todas las noches, Gran sección económica, con rifas de una moneda de oro de 20 francos.'

Advertisement for Ciudad Lineal. Text: 'Continuación del Campamento del mundo de lucha grecorromana todas las noches, á las 11.—Diariamente, desde las 7.30 de la tarde, secciones de variedades, culto repertorio.—Más de 100 receros diferentes.'

Advertisement for Cinema X. Text: 'Sección única de cinematógrafo con escogido programa.'

Advertisement for El Paraíso. Text: 'Cine-teatro, banda militar, palines, tenis, tenis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades, Hermanas Latinas, Cecilio Navarro, Rafael Arcos y Ernesto Poliers.'

Advertisement for Madrideno. Text: 'Sección doble de 5 á 1, con las atracciones Ciro, Ivan, Pepita Davis, Juanita Gardeza, Julia Mer, Babinia Valverde, Lisa de Garsaut y debut de Estrella Madrileña y Charito.'

Advertisement for Cinema Azul. Text: 'Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña.—Todas las noches, de 9.30 á 12.30. Gran sección de cinematógrafo.—Diariamente cambio de programa, estrenos y conciertos por un sexteto de reputados profesores.—Los jueves y domingos, á las 6.30, grandiosas funciones y regalo de juguetes á los niños.'

Advertisement for Cinema Chanfleuer. Text: 'Plaza del Carmen, 2.—Todos los días, gran sección continua de cinematógrafo de las 6.—Los lunes, gran gala.—Los jueves, gran moda. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 12.30. Cinematógrafo.—Proyecto cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves.'

Advertisement for Kermesse Patriótica. Text: 'A BENEFICIO DE LAS VICTIMAS DE LA GUERRA DE AFRICA.—(Plaza de España)—Diariamente, á las diez de la noche, festivales, bailes y tumbola benéfica.'

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor. 7.

Large advertisement for D. Ricardo Baños y Herranz. Text: 'EL SEÑOR D. RICARDO BAÑOS Y HERRANZ DIPUTADO PROVINCIAL, DOCTOR EN MEDICINA Y FARMACIA HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE JULIO DE 1913 A LAS CUATRO DE LA TARDE Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. El excelentísimo señor presidente de la Diputación Provincial de Madrid, sus primos, doña Anastasia, doña Teresa y D. Gervasio (ausente); primos políticos, D. Justo Fernández y D. Julián Merodio; sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 31 del corriente, á las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Leganitos, 8; al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiende en el cementerio. Se suplica el coche. No se admiten coronas.'

LA SOLEDAD -- Desengaño, 10

